

借“国家安全”幌子行种族歧视之实

——美国入境限制令引发广泛质疑和批评

“美
国白宫本周以“国家安全”等为由，宣布对阿富汗、缅甸、乍得、刚果(布)、赤道几内亚、厄立特里亚、海地、伊朗、利比亚、索马里、苏丹和也门等12国的公民实施全面入境限制，并部分限制布隆迪、古巴、老挝、塞拉利昂、多哥、土库曼斯坦和委内瑞拉等7国的公民入境美国。”

特朗普政府入境限制令引发多方质疑和批评，乍得已宣布将按照对等原则，暂停向美国公民发放签证。连日来，新华社记者在多国采访发现，计划赴美人员尤其是学生对此感到困惑、忧虑和愤怒。受访者普遍认为，美方打着“国家安全”幌子，对特定国家实行歧视性政策，只会进一步损害美国自身形象和信誉。

“一切都被无限期搁置”

今年1月，苏丹学生迈赫迪·穆罕默德·努尔拿到美国斯坦福大学全额奖学金后，他就一直在办理赴美手续。因美国驻苏丹使馆关闭，他辗转前往邻国埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴，在那里等待3个月才拿到签证。努尔订好机票，即将启程，谁料这一切被美方突如其来的人境限制令击碎。

“不仅机票作废，前期的旅费、手续费也都打了水漂。”努尔告诉记者，他已经连续几天没睡好，不知道如何是好。努尔申请就读的专业是地球与能源科学。“不知道这项限制令会断送多少人的前程。以‘国家安全’为名惩罚无辜学生，这是赤裸裸的歧视！”努尔说。

来自也门南部的阿卜杜拉·加利卜对记者说，美国国土安全部此前已批准他的赴美申请，但现在一切突然被叫停。“这严重影响了我的生活，我一直计划与在美国的家人和亲戚团聚。”加

利卜说，“他们已为我的到来作好准备，安排临时住房和预约医疗，但现在一切都被无限期搁置。”

塞拉利昂大学生福戴·穆罕默德·本杜难掩失望之情：“我努力争取去美国留学的奖学金，但现在我觉得梦想破灭了，因为这件事远远超出了我的能力范围。”

“对于美国入境限制令，我最担心的是这会影响目前在美国学习的老挝学生。一些家庭为送子女出国留学付出很多，我真心希望这些学生能够完成学业。”老挝首都万象居民赛萨万说，“美国这项政策会对这些学生产生重大情绪影响，现在对他们来说是非常艰难的时刻。”

土库曼斯坦国际关系学院外交学大三学生奥古勒萨特说，她担心限制令会阻碍土库曼斯坦民众与在美亲人团聚，还会引发已递交签证申请的人焦虑。

“更加清楚地认识到美国的本质”

也有不少人在接受采访时直言，美国入境限制令上的多个国家同美国关系本就难言亲密，美方最新措施只会加剧这些国家对美国的不满。

“美国和缅甸本来在政治层面就没有那么亲密。”缅甸泰宁加战略研究所执行所长登吞乌说，目前缅甸人出国旅游、就医绝大多数去的是泰国，不会受美方最新措施影响。当然，对已经在美国居住或在美国有亲戚的缅甸人，限制令会有一定影响。

乍得前司法部长、政治分析师艾哈迈德·穆罕默德·哈桑认为：“在(美方此次)旅行禁令前，中非国家民众对美国签证的需求已经不那么大。”在这里，人们的心态发生彻底变化。人们早已抛

弃了美国是‘流着奶和蜂蜜’国度的幻象。”

利比亚学者萨利姆·阿乌卡利说，美国入境限制令“是赤裸裸的种族主义和单边主义政策”，但大多数利比亚人并不把这放在心上，美国政府在巴以问题上的做法已令利比亚民众深感失望和愤怒。这项限制令反而让人更加清楚地认识到美国的本质。

在委内瑞拉首都加拉加斯，受访民众对美国入境限制令并不感到意外。加拉加斯居民维尔弗雷多·罗德里格斯对记者说，他更担心在美国犹他州和新泽西州的家人会成为下一批被美国不公平遣返或非法逮捕的对象。美国政府不能认为每个去美国的拉美人都是犯罪分子。

“种族和宗教歧视的借口”

阿富汗难民权益组织“阿富汗人撤离联盟”负责人肖恩·范迪弗说，美国此次把阿富汗列入入境限制名单，不仅是道义上的耻辱，更是对阿富汗人的歧视。

苏丹政治分析人士阿卜杜勒·哈利克·马赫朱卜表示，美国这项以“国家安全”为由的限制令是不人道的歧视性政策，同时暴露美方奉行的双重标准：在被完全限制入境的12个国家中，多个国家穆斯林人口占多数。所谓“国家安全”不过是种族和宗教歧视的借口。

“现在是美国国际形象受损

最严重的时期之一。美国推行极端强硬的单边政策，完全暴露了其所谓的自由与民主本质上是利己。”古巴哈瓦那大学教授路易斯·雷内·费尔南德斯说。

联合国人权事务高级专员沃尔克·图尔克说，美国入境限制令的“广泛性和全面性”引发国际法层面的担忧，尤其涉及非歧视原则。这可能导致来自相关国家的人被污名化，无论是在美国还是其他地方，并有可能增加他们遭受仇外敌意和侮辱的风险。

(据新华社北京6月8日电)

乌“蛛网”行动如何影响俄乌战局



在俄罗斯和乌克兰艰难重启直接谈判的背景下，乌军近期发动“蛛网”行动，对俄战略机场和重要基础设施实施一系列袭击，引发俄方大规模报复，俄乌战事出现升级趋势。

俄乌专家认为，乌军突袭战法瞄准俄在安防和情报方面的一些弱点，部分抵消了俄方在正面战场的优势，有利于乌方鼓舞士气和争取外援。但俄乌冲突烈度升级，增加了推进直接谈判的难度，停火前景愈发难料。

本月1日，乌方实施“蛛网”行动，将大量无人机秘密运至俄罗斯多处战略机场附近并发动突然袭击，给俄战略空中力量造成重大损失。与此同时，俄罗斯境内桥梁、铁路等重要基础设施近期接连遭遇袭击和未遂袭击，俄方称这些袭击均为乌方策划实施，并称“基辅政权正在沦为恐怖组织”。

俄军事专家认为，俄乌冲突3年多来，俄重要人员、基础设施等曾多次遭遇各种形式袭击，乌方此轮袭击行动再次暴露出俄在安全防范、要地保卫、情报侦察方面存在的漏洞：

一是社会、军事安防制度建设和技术保障不健全，包括公共设施安检措施有松懈迹象，机场、油库等要害设施周边缺乏充分监控和安全隔离带，未能发展出可广泛用于打击小型目标且成本较低的新型防空系统等。

二是俄方在对乌发动特别军事行动以来并未在国内进行全面军事动员，参与保护重要设施的人员数量无法像“战时状态”下那样显著增加，民众也缺乏对潜在破坏活动的防范和警惕。

三是俄乌之间长期以来民众交往频密，俄方难以甄别乌方渗透人员。

分析人士认为，俄方这些安全漏洞短期内难以克服，预计乌方今后还将采取类似行动以对抗俄方的正面战场优势。

乌克兰专家分析，“蛛网”行动是乌方战法创新，弥补了无人机在飞行距离、隐蔽性等方面短板，缓解了乌缺乏远程打击能力的问题。

同时，俄政治学者谢尔盖·马尔科夫认为，乌方策划这些袭击事件也意在制造俄国内社会恐慌，并且向西方展示与俄长期“缠斗”的决心。

美国前国家安全委员会乌克兰和东欧事务主任戴维·希默说，美国总统特朗普称乌克兰“没有牌打”，但乌军近期发起“蛛网”等行动，表明乌方仍有筹码。

乌方此轮袭击行动后，俄方连日来对乌实施报复。俄乌专家均认为，今后一段时间，俄方在战场上将提升大规模远程打击的烈度，同时推进建立“安全缓冲区”。

俄国防部6日通报，过去一周，俄军使用高精度武器和攻击型无人机对乌克兰发动6次集群打击，目标包括乌军工企业、军用机场、无人机储存和发射场、军火库和部队部署点等。俄国防部7日通报说，过去一夜，俄军再次对乌克兰军事目标实施远程打击。

另据乌克兰媒体报道，“蛛网”行动后，俄军对苏梅州和哈尔科夫州的攻击明显加快。专家认为，俄方将在苏梅州、哈尔科夫州、第聂伯罗彼得罗夫斯克州发起新的作战行动以建立“安全缓冲区”，冲突规模有进一步扩大的风险。

(据新华社莫斯科/基辅6月8日电)

上图 6月2日，俄罗斯和乌克兰两国代表团在土耳其伊斯坦布尔就和平解决俄乌冲突开始第二轮直接谈判。(新华社发)